

# 第六届全省道德模范候选人名单和主要事迹

◀上接A07版

蔡华文，男，汉族，1985年8月出生，三沙海事局船舶监督处（船员管理处）处长。蔡华文与同事克服三沙艰苦的自然环境带来的影响，艰苦创业，实现了365天不间断驻岛值守，建章立制。启用各类业务管理软件和系统、参与海上联合执法活动、确保三沙海上搜救分中心成立、制定《三沙海事局船舶污染突发事件应急预案》和《三沙海事局危险化学品及污染危害性货物应急手册》、实现了多项海事业务零的突破，为国家推进“海洋强国”和“一带一路”战略奉献交通正能量，为三沙的发展做出了海事独特的贡献。曾获交通运输系统“感动交通”年度人物、全国青年岗位能手、第二十二届海南青年“五四”奖章、全国海事系统“庆文式”标兵等多项国家级、省级殊荣。

王天忠，男，苗族，1962年4月出生，琼中司法局黎母山司法所所长。王天忠长期在基层参与调解工作，依法依规秉公化解各类矛盾纠纷，威望很高。在工作中王天忠同志摸索出一套行之有效的工作方法。近年来，他参与并主持各类纠纷调解1952宗，调解成功1913起，调解成功率98%，涉及金额850多万元，化解有可能发生群体性械斗流血纠纷的案件127起，回收非法占用土地3650余亩，为群众挽回经济损失670余万元。2015年以来，黎母山司法所组织本辖区社区矫正服刑人员开展集中社区服务63次，参加人数达700人次。截至目前，所有矫正对象都表现良好，没有脱管、漏管的现象。75名社区服刑人员解除矫正回归社会后，重新犯罪率为零。曾获评“全国法制教育先进个人”、“全国政法英模”、“全国模范司法所长”等多项国家级、省级荣誉。

张东海，男，汉族，1954年12月出生。北京师范大学万宁附属中学校长。张东海同志从教38年，长期担任中学语文教师，小学、初中、高中的校长兼书记，具有丰富的教育教学及管理经验。2012年7月，张东海同志被聘为北师大万宁附中校长，在北师大万宁附中工作近五年来，狠抓建设，办成了一所规模庞大（5000名师生）、机制创新、环境优美、校风优良、质量上乘、政府和老百姓高度满意的学校，连续两届高考中考低进高出，成绩优异，连续两年中考排名全省第一、第三，高考全市遥遥领先，学校相继获得国家首批“优秀传统文化进校园”试点学校等30多项各级各类荣誉。承办了WKU自由搏击世锦赛等世界级、国家级、省市级各类比赛，接待了大量国内外来访参观人员。其本人曾获“首届中国教育管理科学人物”、“海南省五一劳动奖章”、“出彩万宁人”等国家级、省级荣誉。

陈泽瑞，男，汉族，1989年8月出生，东方市公安消防支队八所中队政治指导员。2016年以来，该同志参与成功处置了多起灭火救援战斗，在工作岗位上努力为部队建设和保卫人民群众生命财产

安全贡献自己的力量。2016年8月，台风“电母”袭击东方市，500余名群众被围困。陈泽瑞主动请缨参与救援行动连续三昼夜，带领冲锋舟编队先后在洪水暴雨中侦查两次，疏散被洪水围困群众36人，运送食品、饮水数十件，油料1吨，确保了被围困人民群众的生命财产安全。参与“10·20”丰盛油8号油轮机舱爆炸事故战斗处置，前期处置过程中，先后6次带领攻坚组人员进入油船船舱，并于后期成功带领监护人员在十余次爆炸中安全撤退，全程参与前线灭火处置直至油轮明火扑灭被拖离危化品码头，为此次爆炸事故的成功处置做出了贡献。其个人也获得一等功、三等功等功绩，并获得“全省优秀人民警察”等多项荣誉。

刘威，男，汉族，1959年9月出生，海南省精神文明建设研究会秘书长。刘威同志16年坚持如一，潜心研究学校和家长及未成年人思想道德教育难题。2001年在全省中小学深入开展4年励志助学活动，资助400名品学兼优的贫困家庭孩子。2005年创建以禁毒禁烟为主题的“未成年人健康成长教育长效工程”，在全省300余所中小学创建安装以校园禁毒禁烟固定宣传栏为载体的长效工程，受益中小学生130余万人。2012年以“未成年人道德讲坛”为载体，深入全省413个镇、社区、村庄、农场，以问题为导向开展未成年人思想道德教育。5年来，刘威同志在乡镇、村社穿梭巡讲中小学校1313所，受益学生和家长达385.6万人次。其本人曾获“全国未成年人思想道德建设先进工作者”荣誉称号，全国社会公益示范工程示范项目奖等国家级、省级荣誉。

章程，男，汉族，1967年2月出生，海南炼化公司副总工程师兼机动部部长。章程是舍小家、顾大家的代表，把自己在洋浦全部的精力和时间放在工作上。在海南炼化建成投产开工的日子里，他连续三个月吃住在厂内检查处理设备问题，在开工的最关键时期，他五天仅休息了几个小时。章程同志业务突出，吃苦耐劳，曾从大年初一开始连续七天七夜抢修设备，为公司挽回经济效益5000万元；坚决贯彻绿色低碳战略，2011-2012年，年平均回收功率保持在18000kw以上，累计回收功率达2亿千瓦时。2012年实施了5压缩机组合 HydroCOM 无级气量调节，年节电5370万度，节省电费约3500万元。海南炼化公司连续四年获得中国石化“设备管理先进单位”，其个人也获评“全国五一劳动奖章”、“海南省五一劳动奖章”等多项国家级、省级荣誉。

五、全省孝老爱亲模范候选人（10名）

刘爱兰，女，黎族，1952年7月出生，琼中黎族苗族自治县人民医院退休职工。几十年来，夫妻两人相亲相爱，科学教子，孝敬老人，邻里和睦。弘扬“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之

幼”传统美德，从1987年一直赡养体弱多病的老母亲，几十年如一日，给予母亲周到、细致的照顾；还领养了大哥的残疾儿子陈良，陈良自幼丧母，她便承担起母亲的责任，对陈良视如己出，教育陈良自信、自强、自立，陈良前些年参加国内外特奥运动会，前后共获得13枚奖牌，其中金牌7枚、银牌5枚、铜牌1枚，为我省、为国家争光。她的家庭先后获得琼中县“五好文明家庭”；第九届“全国五好文明家庭”荣誉称号；省级最美家庭提名奖，2017年3月入选“中国好人榜”孝老爱亲好人。（拟推荐为第六届全国孝老爱亲模范候选人）

高妹香，女，苗族，1968年10月出生，保亭黎族苗族自治县三道镇三弓村委会新建村村民。高妹香与丈夫结婚20多年，生育3个孩子，年老体弱的公婆需要照顾，家庭负担很重，即便如此，她还把无人照顾的姥姥接到身边照顾，这一照顾便是十几年，直到两年前娘家的生活条件改善了才把姥姥送回娘家。在孩子的教育上，她言传身教，3个孩子学业有成，大儿子军校毕业后在部队工作，二儿子和小女儿分别考上中南民族大学和辽宁财贸大学。她荣获2015年海南省“桃李书香最美家庭”、2016年海南省“文明家庭”、2016年全国“五好文明家庭”称号。（拟推荐为第六届全国孝老爱亲模范候选人）

黄翠玲，女，汉族，1968年1月出生，白沙黎族自治县牙叉镇农业服务中心职工。十几年照顾患有糖尿病的婆婆和因脑出血偏瘫的公公，长期不分昼夜照顾两个老人，照顾老人是劳心劳力的事，由于长期超负荷的工作，她常常感到身心疲惫，但她总是咬牙坚持，从没有放弃的念头。在她数年如一日的精心照料下，公公婆婆的病情有所好转。然而生老病死乃自然规律，2014年婆婆去世后，她便把主要精力放在照顾公公上。她的所作所为儿子一直看在眼里，记在心上，大学毕业后也选择回白沙工作，和妈妈一起照顾爷爷。她荣获2014年白沙县“最美媳妇”、2015年海南省“最美家庭”、2016年“全国最美家庭”、第十届“全国五好文明家庭”称号，2017年荣获白沙县“孝老爱亲”荣誉称号。

吴晓斌，男，汉族，1977年12月出生，洋浦公安边防支队政治处主任。他2009年结婚，次年儿子出生，自己当了父亲以后，深感父母曾经的辛劳，于是他把远在陕西的父母接到身边一起生活，三代同堂，相互照顾。吴晓斌的妻子在万宁市镇卫生院工作，为让丈夫安心部队工作，主动担起了照顾父母和养育儿子的重任。他们夫妻恩爱，相濡以沫，互相支持，互相信任，共同进步。他不仅关心家人，还乐于助人，邻居有位大姐姓邱，她的丈夫在五指山工作，长期两地分居，他看到邱大姐一个人生活不容易，把邱大姐当成自家人，有什么好吃的都喜欢与邱大姐分享，与邻居和睦相处，她荣获第一届海

彼此尊重，结下了很好的人缘，赢得了良好的口碑。2003年、2010年他分别荣获部队个人三等功1次，2016年、2017年分别荣获海南省“最美家庭”、“全国最美家庭”称号。

李鸿民，男，黎族，1993年11月出生，三亚市吉阳区大茅村委会太葵村小组村民。从小被父亲遗弃，随母亲回外公家生活至今。外公有6个孩子（3男3女），原本都是健康地生活着，可到了1986年灾难就不断降临到这个家：1986年、1990年二姨、二舅分别突发精神分裂症，1996年李鸿民的妈妈也得精神分裂症，2007年外公瘫痪，2011年外婆去世，这使原本在外打工的李鸿民不得不辞职回到家中陪同小姨一起照顾家人。可天有不测风云，2016年小姨因承受不住压力也得了精神分裂症，现在所有的负担都落在了李鸿民的肩上，照顾5个病人，何等的艰辛！然而他的心中只有一个信念那就是让这个家好起来，他每天奔走于5位病人之间，用爱呵护着家人渡过一次次难关，用弱小的肩膀撑起这个家。他在海南省三亚技工学校就读时，2009年被学校评为优秀团干部。

陈儒丰，男，汉族，1972年9月出生，三沙市永兴事务管理局局长。陈儒丰的家庭是个特殊的文明之家，全家13口人，有三代共5人在西沙群岛参加过不同时期的建设。他追随父辈的理想17岁就踏上永兴岛这块热土，奉献至今已有28年。他两岁丧母，父亲又早年病逝，自幼由胞兄嫂抚养成人。他工作后，对哥嫂知恩图报。他的岳父年老体弱，岳母长期患哮喘病，俩老膝下无男，他视他们如亲生父母，悉心照顾，深得老人的赞扬。他的妻子也是永兴岛上的守护者，夫妻俩在永兴岛上并肩奋斗了21年，陈儒丰的爱不仅奉献给家庭成员，而且延伸到邻里、同事、甚至陌路人之间，不论是在老家、海口还是三沙，他都与亲戚邻里友好相处，遇上邻居朋友操办红白大事或患病住院，他都主动捐款赞助，竭尽所能为大家解决困难。他曾11年被西沙工委和办事处评为先进工作者、3次被评为优秀共产党员，荣获海南省精神文明建设积极分子，2003年荣获“五好文明家庭”称号。

王江燕，女，汉族，1979年7月出生，万宁市东澳镇龙山村村民。王江燕的家庭很特殊，家中除了婆婆、丈夫和两个孩子外，还有一位非亲非故的家庭成员，那就是被他们一家照顾和赡养了8年之久，现已97岁高龄的孤寡老人王玉花。一次偶然的机会，王江燕看到了村里的孤寡老人王玉花的困难生活，了解老人的情况下，她的内心无比心酸，产生了要帮助老人的想法，她和婆婆、丈夫商量后，决定照顾、服侍王阿婆。那一年，王阿婆已89岁，生活不能自理，王江燕才29岁。她把王阿婆当成自己的母亲悉心照顾，侍候吃住、陪着聊天、准备寿材寿衣等，从不厌烦。两个孩子从小耳濡目染，更加尊重妈妈的选择。她荣获第一届海

南省“文明家庭”、“感动万宁2014”十大年度人物。

邹德玉，男，汉族，1956年11月出生，海口经济学院教师。他的儿子出生时由于窒息造成脑瘫，肢体一级残疾，不能说话，不能站立行走，生活完全不能自理。为了给孩子治病，他和妻子多次带着孩子赴北京、天津等地诊治，中医、西医、甚至气功等治疗方式都用过，但收效甚微。即使这样，他们还在坚持为孩子奔走治病，直至儿子16岁。从儿子16岁至今，邹德玉夫妇对孩子付出的艰辛与操劳更是无法言表。孩子小时候时候还相对容易，孩子长大了，如今已是1.8米高的个头，抱孩子上下楼、喂孩子吃饭，给孩子穿衣，伺候睡觉、大小便，带孩子出去游玩等，都令邹德玉夫妇身心疲惫。2015年9月，厄运再次降临这个家庭，邹德玉的妻子被确诊为乳腺癌并转移。面对困难，他毫不退缩，在把爱献给孩子和妻子的同时，把爱献给学生和社会。多年来，他带领学生参加省及全国大学生数学建模竞赛并多次获奖，2007年被评为海口市优秀教师，同年被聘为海南省数学建模专家组成员，2016年荣获海南省“最美家庭十大标兵”称号。

郭津好，女，汉族，2005年1月出生，海口市第九中学学生。2015年春节，郭津好的母亲被检查出白血病，经过骨髓配型，母女俩骨髓相匹配。母亲担心影响女儿的身体，迟迟不愿意进行骨髓移植，是她反复做母亲的工作，最终母亲同意进行骨髓移植。2016年4月，郭津好到母亲所在的医院进行骨髓移植。虽然打了麻药，但是药劲一过腰部胀痛得厉害。骨髓移植后的6个小时，她躺在床上不能动弹。手术后的2个星期，腰部酸痛感强烈，但是想到妈妈，她就觉得没那么疼痛了。对于给母亲捐献骨髓，她一直都这么认为：我不能眼睁睁看着母亲受苦，我一时痛苦换来母亲一生幸福，值了。妈妈在医院接受治疗时，她坚持每天和妈妈微信视频，安慰、鼓励妈妈勇敢战胜病魔，并主动承担力所能及的家务：扫地、洗碗、晾衣服……家庭变故让她学会了坚强，她用稚嫩的双手写下大大的“孝”字。2016年分别被评为第二届海口市美德少年”、“十佳美德少年”、“第三届海口市“十佳美德少年”。

杨土妹，女，汉族，1968年7月出生，乐东黎族自治县莺歌海盐场有限公司职工。2003年，杨土妹68岁的公公突发中风，生活不能自理；2012年，她的婆婆因交通事故受伤，通过抢救脱离了生命危险，但却变成了植物人。多年来，她用耐心和孝心，精心照顾两位老人，撑起这个不幸家庭的一片蓝天，直到二老去世。她的事迹在乐东广为传颂。2017年6月，杨土妹作为乐东县最美家庭宣讲员走上讲台，在全县文明家庭、最美家庭暨好媳妇先进事迹巡回宣讲报告会上，向全县广大妇女和家庭讲述她的家庭故事，以实际行动践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族尊老爱幼、孝老爱亲的传统美德。2016年，被乐东县授予“好媳妇”称号。

## 关注生态环保科普知识之 揭秘电磁辐射

主编：刘梦晓 美编：孙发强

# 谈“辐”色变？真的没有必要！



目前，我国输变电系统的工作频率为50Hz，波长6000km，输电线路及电力设施不足以构成有效的“发射天线”，不会形成有效的辐射。特别提示：当前在权威国际导则和相关标准中，多采用“电磁感应”来表达输变电项目的电磁场，而不是“电磁辐射”。

海南夏日炎炎，每临酷暑，许多市民都有这样的感受：一到用电高峰期，常常发生断电的情况，给生产生活造成了极大的影响。由于变电站的供电半径和容量是有限的，当某一片区的负荷增长速度较快，绝对负荷超过片区内变电站变压器容量所能承受的限值时，就会发生掉闸等情况。

从供电的安全性要求来看，在城市负荷密集区，1座110kV变电站只能覆盖约两平方公里左右的供电面积。为满足城区内不断增长的用电需求，就需要不断增加变电容量，在城区内建设新的变电站。

从目前我省变电站的检测结果看，一般户外变电站外工频电场强度在每米几伏到几百伏之间，远低于每米4000千伏的国家标准限值要求；工频磁感应强度小于0.01毫特，远低于0.1毫特的国家标准限值要求。户内变电站周围工频电磁场强度则比户外更低。在这里还要告诉大家的是，变电站在设计、设备制造、安装和建设等环节均有严格、完备的标准、规范；项目建设前还要进行严格的环境影响评价，并在通过竣工环保验收后才能投入使用，因此，在城市中心负荷密集区包括居民密集区建设220千伏及110千伏高压变电站，是不会给周边居民带来健康上的不利影响的，同时这也是国内外普遍采用的建设方式，是减少电能损耗的合理做法。

大家好，小环小保又和大家见面啦，今天我们要聊的话题是“电磁辐射”。

电磁辐射，是能量以电磁波的形式通过空间传播的现象。我们生活的空间充满电磁波，包括太阳光也是电磁波，可以说，辐射是不可避免的。

随着科学技术的飞速发展，电磁辐射充斥着我们生活的方方面面。从广播电视信号的无线传输，到日常家庭使用的家用电器；从城市中随处可见的变电站，到高耸的通信基站。现代生活中的电磁辐射已无处不在！

当下，当人们享受着新技术进步带来的各种便利快捷的同时，电磁辐射对人体健康的影响问题也被屡屡提及，更有甚者，将核辐射（即电离辐射）与电磁辐射混为一谈，视电磁辐射产生源为“洪水猛兽”。其实，电磁辐射不具备破坏人体组织结构分子的能量，不同于核辐射。

下面，小环小保就和大家一起走近我们生活中最常见的几类电磁辐射产生源，来看它们的辐射水平。



移动通信基站周围的电磁辐射水平与距天线的距离和相高度有关，随着距离的增加，基站的辐射衰减得特别快，基本上与距离的平方成反比。另外，电磁辐射如果穿过墙面之类的物体，辐射强度也会急剧衰减，因此哪怕基站建在居民住宅楼顶，对楼内的居民也不会产生影响。且多建基站，每个基站服务面积就会越小，基站发射功率也相应降低，电磁辐射也就随之降低。从目前我省已建基站的检测结果看，基站对环境的电磁辐射影响非常轻微，基站周围人们通常可到达区域的电磁辐射水平均可控制在国家标准限值以下。同时，根据检测结果，与生活中许多常见电磁辐射源相比，基站周围人们通常可到达区域的电磁辐射水平还不到电磁炉辐射的十分之一，也远小于手机、微波炉、无线路由器、电吹风的辐射。

世界卫生组织的研究也表明：“没有科学根据能证实移动通信基站的辐射会导致有害的健康影响。”

还要特别说明的是，移动通信基站为基础民生项目，设计、设备制造均有严格、完备的标准、规范；环保部门也会依据国家有关法规和标准对移动通信基站的建设进行环境监管，确保基站周边居民不受影响。

本版策划\统筹 见阳 晓梦 海燕